A vegyipar elinditoja — a szodagyartas

Nem is gondolnank, hogy egy egyszeri szervetlen sonak, a natrium-karbonatnak, vagyis a
szodanak koszonheti indulasat a vegyipar. Ez az egyszeri anyag volt az elsd, nagy
méretekben (100 ezer tonna/év) mesterségesen eldallitott vegyszer.

Amig a szoda eldallitasara nem létezett ipari eljaras, addig vagy banyaszattal jutottak hozza
(pl. egyiptomi lerakddasokbol, hazankban a sziksohoz alfoldi szikes tavakbol), vagy kiilonféle
novények hamujabol. Ez utobbi annyira jelentds volt, hogy pl. a 18. szdzad folyaman a
fahamu volt az egyik legjelent6sebb exportcikk az amerikai brit gyarmatokrol. A fahamubol
jutottak a hamuzsirhoz, amibdl kalium-karbonatot tudtak kinyerni. A fa azonban az europai
fahiany és a forrasok messzesége (Oroszorszag, Skandinavia, Eszak-Amerika) miatt nem volt
konnyen hozzaférhetd. Kézenfekvobb megoldas volt a kiilonféle, tengerpartokon tenyészo,
sotiiréd novények elégetése, melyekben — a faval ellentétben — jelentds mennyiségli natrium
halmozédik fel. A hamu vizes mosasaval, majd az igy kapott oldat beparlasaval tehat
kozvetleniil — bar egyaltalan nem tisztan — natrium-karbonathoz lehetett jutni. A mediterran
teriileteken, féleg Spanyolorszagban 6sszefoglaldan barillanak nevezték ezeket a novényeket.
A barillaszdda gyartasa a 18. szazadi Spanyolorszag gazdasagaban kiemelkedo szerepet
jatszott, amit mi sem bizonyit jobban, mint hogy a barillanévények magjat szigortan tilos volt
kivinni az orszagbdl. A torvény megszegoje akar halalbiintetést is kaphatott.

A brit ipar ndvekvd igényeit — az import mellett — a Skocia partjainal arathato orids tengeri
hinarral, a kelppel probaltak kielégiteni. Skocidban ez éves szinten 25 ezer tonna névény
learatésat jelentette, mely 100 ezer embernek adott munkat a betakaritasi idényben. Azonban
ezek legfobb problémaja — a valtozd mindség és szddatartalom mellett — a forrasok
iddszakossaga volt. A novekvd igények miatt a szoda gyartasara egy méretnovelhetd,
gazdasagos eljaréas kidolgozésa valt sziikségessé. 1783-ban XVI. Lajos kiraly utasitotta a
Francia Tudomanyos Akadémiat, hogy 2400 livres dijat tlizzon ki a natrium-kloridbol
kiindulé gazdasagos szddagyartas megvalositasaért. (Ekkor egy jobbagy éves bére 45-100
livres volt.) A gy6ztes Nicolas Leblanc lett, bar a dijat a francia forradalom miatt mar nem
kaphatta meg. Az eljaras kidolgozasanak két fontos el6zménye volt. Az egyik du Monceau
felfedezése: a glauberso (natrium-szulfat) magas hdmérsékleten szénnel natrium-szulfidda
redukalhat6 (mikozben szén-dioxid is keletkezik). A masik de la Methiere felismerése, aki
rajott, hogy a kdsobol kénsavval glaubersot lehet késziteni. Leblanc Gjitasa az volt, hogy a
kdsobol eldallitott glauberso szenes redukciojat mészkd jelenlétében végezte. Az igy kapott
,.fekete hamut”, amely szodat, kalcium-szulfidot és elreagalatlan szenet tartalmazott, vizzel
mostak, és az igy nyert vizes oldatbol kristalyositottak ki a szodat. A folyamat mindkét
mellékterméke fontos nyersanyag, mert a hidrogén-kloridot vizben elnyeletve kapott sdsavat
el lehetett adni az enyvf6zdoknek, ill. késébb klort lehetett nyerni beldle, amelyre sziikség volt
a textiliak fehéritésénél. A kalcium-szulfidot a bdriparnak adtdk el. A szoda tomeges gyartasa
szamtalan termék gazdasagos eldallitasat tette lehetové. Tobbek kdzott ennek kdszonhetéen
lett olcs6 a natronlig (amit a sz6dabol egyszeriien, oltott mész felhasznalasaval lehet
gyartani). Ez forradalmasitotta a szappangyartast, és a szappan ara annyira lecsokkent, hogy
mindenki szdmara elérhetévé valt.

Horvath Daniel Vajk: A vegyipar elinditoja, Kémiai Panorama, 2012/2. szam nyoman

a) Kémiai Osszetétele alapjan miért volt elénydsebb a szodagyartasra a tengerparti ndvények
hamuja a fahamuval szemben?



b) Mit neveziink barillanak?
¢) irja fel és rendezze a du Monceau altal alkalmazott eljaras reakcidegyenletét!
d) A Leblanc-féle szodagyartashoz 4 alapanyag sziikséges. Adja meg ezek képletét!

e) Milyen kémhatésu oldat keletkezik a ,,fekete hamu” vizzel valé mosasakor? Adja meg a
kémhatas kialakulasat leiré reakcidegyenletet is!

f) irja fel a natronlig olcso, szoda segitségével torténd eldallitasanak reakcio- egyenletét!
(2016. majus II. )
Megoldas: (11 pont)

a) A forrasok (ndvényi hindr) idoszakossiga, I pont
¢€s azok valtozd mindsége, illetve szodatartalma. I pont
(Elfogadhato ezek helyett: nem volt gazdasagos,
vagy
a nivekvo 1gényeket nem elégitette ki.)

b) Sotird ndvenyek Gsszessége. I pont

¢) Na:SO;+2C=Na,S+2C0; 2 pont
(1 pont a helyes képletekért.)

d) NaCl, C, H,80,, CaCO; 2 pont
(2 vagy 3 helyes képlet megadiasa | pont.)

e) Ligos kémhatisn. I pont
CO;~ + H,0=HCO; + OH 1 pont

) MNa:CO; + Ca(OH): =2 NaOH + CaC0Os 2 pont

(1 pont a helyes képletekért.)



